

Της **ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΠΑΝΑΝΟΥ**
d.pananou@realnews.gr

Νέο επεισόδιο στη δικαστική διαμάχη για τη διεκδίκηση της περιουσίας του γνωστού βιομήχανου **Κωνσταντίνου Αγγελόπουλου** από τα παιδιά του, **Παναγιώτη** και **Γιώργο Αγγελόπουλο**, έχει ανοίξει τους τελευταίους μήνες, πυροδοτώντας εξελίξεις σε μια μακρά αντιπαράθεση. Η πρωτόδικη δικαίωση, πριν από έναν χρόνο, του Κων. Αγγελόπουλου δεν στάθηκε ικανή να βάλει τέλος στον ενδοοικογενειακό «πόλεμο» που όχι μόνο μαίνεται, αλλά φαίνεται πως θα έχει συνέχεια και διάρκεια μετά την προσφυγή των παιδιών του βιομήχανου στο Εφετείο, αλλά και μετά την κατάθεση μήνυσης εις βάρος του διορισθέντος από το δικαστήριο ανεξάρτητου πραγματο-

Μαίνεται ο «εμφύλιος»

γνώμονα, αναπληρωτή καθηγητή Νευρολογίας, **Νικόλαου Σκαρμέα**.

Σε μια προσπάθεια να αντικρούσουν την πρωτόδικη απόφαση, που κατέρριψε τους ισχυρισμούς τους περί ανικανότητας του πατέρα τους να διοική τις επιχειρήσεις και απεφάνθη ότι ο Κων. Αγγελόπουλος διατηρεί άθικτες τις νοπτικές του λειτουργίες, παρά τα όποια προβλήματα υγείας αντιμετωπίζει, τα αδέρφια μνηύουν τον κ. Σκαρμέα. Συγκεκριμένα, βασιζόμενα κυρίως στην έκθεση των τεχνικών τους συμβούλων, καθηγητών Νευρολογίας και Ψυχιατρικής κ. **Κωνσταντίνου Βουμβουράκη** και **Χαράλαμπου Παπαγεωργίου** κάνουν λόγο για «μαϊμού» πραγματογνωμοσύνη, καταλογίζοντας στον δικαστικό πραγματογνώμονα μεροληψία υπέρ του πατέρα τους.

Η μήνυση

Στη μήνυση που κατέθεσαν πριν από τρεις μήνες (10 Απριλίου του 2019) οι συνιδιοκτήτες του μπασκετικού Ολυμπιακού και παρουσιάζει σήμερα η **Realnews** κατηγορούν τον κ. Σκαρμέα για ψευδορκία και επιμένουν ότι τα προβλήματα του πατέρα τους παρακλύουν την ελεύθερη διαμόρφωση της βούλησής του ή της κρίσης του.

Μετά από εκτενή και αναλυτική καταγραφή της πορείας της υγείας του γνωστού βιομήχανου, τις τελευταίες δεκαετίες, οι Π. και Γ. Αγγελόπουλος σημειώνουν: «Η δυσμενής εξέλιξη της διανοητικής υγείας του πατέρα μας παρέιχε μια εξήγηση για την αλλοπρόσαλλη συμπεριφορά του τα τελευταία έτη, δεδομένου ότι πρόκειται για εκφυλιστική και μη επιδεχόμενη ιάσεως νόσο. Στις καθημερινές σχεδόν επικοινωνίες μας με τους ιατρούς του γινόμασαν δέκτες των παραινέσεών τους να ενεργήσουμε για την προστασία των συμφερόντων του πατέρα μας, αφού ήταν πλέον σε όλους φανερό ότι ο ίδιος δεν θα ήταν πλέον σε θέση να το πράξει [...]. Ημασταν πλέον αναγκασμένοι να ενεργήσουμε για την προστασία του βαρέως νοσούντος πατέρα μας, αλλά και των εταιρειών του ομίλου μας οι οποίες, λόγω της πλήρους

Με μήνυση κατά του ανεξάρτητου πραγματογνώμονα, που όρισε το δικαστήριο για να εξετάσει την κατάσταση της υγείας του Κωνσταντίνου Αγγελόπουλου, απαντούν τα παιδιά του 74χρονου βιομήχανου, κατηγορώντας τον καθηγητή Νευρολογίας για «μεροληψία» υπέρ του πατέρα τους

αδυναμίας του να ανταποκριθεί στα καθήκοντά του, αντιμετώπιζαν πιεστικά προβλήματα λειτουργίας ή μη βιωσιμότητας».

Τα παιδιά του Κων. Αγγελόπουλου στη συνέχεια κάνουν λόγο για «ψευδή έκθεση πραγματογνωμοσύνης» και «δόλια ενέργεια» από την πλευρά του πραγματογνώμονα, που «έχει πλήρως διαστρεβλώσει την πραγματικότητα». Υποστηρίζουν ότι άλλα ειπώθηκαν κατά την εξέταση του πατέρα τους από τον αναπληρωτή καθηγητή Νευρολογίας (έτσι όπως βιντεοσκοπήθηκε χωρίς την παρουσία των τεχνικών τους συμβούλων Χαρ. Παπαγεωργίου, καθηγητή Ψυχιατρικής και Κων. Βουμβουράκη, καθηγητή Νευρολογίας-Νευροανοσολογίας) και άλλα



Η ΔΙΚΑΣΤΙΚΗ διαμάχη έχει ως στόχο την προστασία του νοσούντος πατέρα τους, αλλά και της περιουσίας του, δηλώνουν στη μήνυση οι γιοι του Κων/νου Αγγελόπουλου

Νέο επεισόδιο

ΚΟΙΝΩΝΙΑ



γράφτηκαν στην πραγματογνωμοσύνη. «Αλλά έχουν αποτυπωθεί στο βιντεοσκοπημένο υλικό και άλλα έχει καταγράψει ο μνυόμενος στην έκθεσή του. Τα δε προκύπτοντα από το βίντεο δεν αφήνουν, δυστυχώς, αμφιβολία για την πολύ κακή νοπτική κατάσταση του πατέρα μας [...]. Αυτή την εικόνα δολίως διαστρεβλώνει ο μνυόμενος πραγματογνώμονας, καταγράφοντας θηριώδη ψεύδη στην έκθεσή του», αναφέρουν τα αδέρφια.

Όπως υποστηρίζουν στη μήνυση, ο πατέρας τους αδυνατεί να απαντήσει σε απλούστατες ερωτήσεις (όπως π.χ. πού είναι το γραφείο του) ή να κάνει απλές αριθμητικές πράξεις. Μάλιστα, στη μήνυση παραθέτουν αποσπάσματα της έκθεσης των τεχνικών τους συμβούλων, που κρίνουν ότι ο Κων. Αγγελόπουλος δεν είναι σε θέση να διαχειριστεί την περιουσία του, αλλά και τις γνωματεύσεις άλλων ιατρών που κατά καιρούς έχουν εξετάσει και παρακολουθήσει την πορεία της υγείας του 74χρονου βιομήχανου. Παράλληλα, σταθερά σε πρώτο πλάνο των αιτιάσεων των γιών του Κων. Αγγελόπουλου βρίσκεται πάντα η σημερινή σύζυγός του. Σε εκείνη ρίχνουν ευθύνες για τα οικονομικά προβλήματα που ανακύπτουν στις εταιρείες τους.

Η πραγματογνωμοσύνη

Μια διαφορετική εικόνα, ωστόσο, γύρω από την κατάσταση της υγείας του Κων. Αγγελόπουλου παρουσιάζει μέσα από την έκθεση ιατρικής πραγματογνωμοσύνης ο αναπληρωτής καθηγητής Νευρολογίας. Ο κ. Σκαρμέας, που έχει εξειδικευτεί στην πάθηση της άνοιας και διαθέτει εκτεταμένη ακαδημαϊκή και κλινική εμπειρία στις ΗΠΑ και στην Ελλάδα, διορίστηκε από το δικαστήριο ως ανεξάρτητος πραγματογνώμονας. Πριν από έναν χρόνο ο ίδιος εξέτασε τον άλλοτε κραταιό άντρα της Χαλυβουργικής στην οικία του και βιντεοσκόπησε τη συνάντηση, όπως είχε συμφωνηθεί και από τις δυο πλευρές. Στην πραγματογνωμοσύνη του, που έπαιξε καθοριστικό ρόλο στην πρωτόδικη απόφαση του δικαστηρίου, αναφέρει ότι ο Κων. Αγγελόπουλος παρουσιάζει «δυσκολία στην έκφραση του λόγου, στην εύρεση και έκφραση των λέξεων», ενώ σημειώνει ότι δεν εντοπίζει «αξιοσημείωτες συμπεριφορικές -νευροψυχιατρικές διαταραχές».

Η εξέταση των νοπτικών λειτουργιών ανέδειξε μεταξύ άλλων ότι ο κ. Αγγελόπουλος «παρά τα σαφή ελλείμματα στην ικανότητα έκφρασης του λόγου είχε άριστη οπτική και λεκτική συγκέντρωση, ήταν πλήρως προσανατολισμένος στον χρόνο και στον τόπο, μπορούσε να αφαιρεί χωρίς σφάλματα, μπορούσε να ακολουθήσει-εκτελέσει σύνθετες εντολές 3 βημάτων, η κατανόηση του προφορικού λόγου ήταν άριστη και η κατανόηση του γραπτού λόγου ήταν άριστη (όπως ελέγχθηκε και κατά την ανάγνωση ηλεκτρονικής αλληλογραφίας, σελίδων διαδικτύου κ.λπ.)».

Όπως διευκρινίζει στην έκθεσή του ο κ. Σκαρμέας, η νοπτική επάρκεια του κ. Αγγελόπουλου αναδεικνύεται μέσα από μια σειρά έμμεσων νοπτικών δοκιμασιών που αφορούν τις καθημερινές λειτουργίες του. «Αναφέρει χωρίς δυσκολίες πληροφορίες και γεγονότα από το ατομικό του παρελθόν, γνωρίζει επαρκώς το ατομικό ιατρικό αναμνηστικό του, γνωρίζει σε μεγάλο βαθμό τα φάρμακα που λαμβάνει, την ώρα της ημέρας που τα λαμβάνει και το πρόβλημα υγείας για το οποίο λαμβάνει το καθένα και παρά το κινητικό του πρόβλημα χρησιμοποιεί ο ίδιος δύο κινητά τηλέφωνα. Πήρε ο ίδιος τηλέφωνο έναν φίλο του που εργάζονταν στην Αεροπορία και είχε μια κανονική ως προς το περιεχό-



ΟΙ ΓΙΟΙ του Κων. Αγγελόπουλου επιρρίπτουν ευθύνες για τα οικονομικά προβλήματα που ανακύπτουν στις εταιρείες τους στη σημερινή σύζυγο του πατέρα τους, Γέλη



μενο (πέραν του προβλήματος έκφρασης του) συνομιλία μερικών λεπτών μαζί του. Εν συνεχεία αναζήτησε και βρήκε στον υπολογιστή του φωτογραφία από πιλοτήριο αεροπλάνου του φίλου του αυτού. Παρατήρησε, μάλιστα, με χιούμορ - να μην αναφέρω ότι ήταν κι αυτός εκεί (δηλαδή ότι του είχε επιτραπεί η είσοδος στο πιλοτήριο). Λαμβάνει και διαβάζει μηνύματα στο κινητό, παρακολουθεί την πολιτική και λοιπή επικαιρότητα, χρησιμοποιεί την ηλεκτρονική του αλληλογραφία, γνωρίζει και κατανοεί την αντιδικία με τους γιους του και προσφέρει δικές του (λογικοφανείς) ερμηνείες για την ύπαρξη αυτής της αντιδικίας, γνωρίζει επαρκώς πάμπολλα στοιχεία σχετικά με την περιουσία του και παρακολουθεί την πορεία των αγορών».

Κατόπιν όλων αυτών ο πραγματογνώμονας απαντώντας στα ερωτήματα που του έθεσε στο δικαστήριο, καταλήγει στο συμπέρασμα ότι ο Κων. Αγγελόπουλος «όντως εμφανίζει κάποια νοπτικά ελλείμματα (δυσκολίες στην έκφραση του λόγου), αλλά δεν εμφανίζει σοβαρή διαταραχή πολλαπλών νοπτικών λειτουργιών, οδηγουσών σε σαφή ελλείμματα ως προς την καθ' ημέρα ατομική, οικογενειακή, επαγγελματική κ.λπ. δραστηριότητα». Μάλιστα, ο κ. Σκαρμέας αποφαίνεται ότι ο Κων. Αγγελόπουλος είναι σε θέση να εκτιμήσει τα συμφέροντά του, να επιμεληθεί την περιουσία του και είναι ικανός για δικαιοπραξίες.

Εξηγήσεις

Απαντώντας στη νομική κίνηση των αδελφών Αγγελόπουλου ο αναπληρωτής καθηγητής Νευρολογίας, στις 24 Ιουνίου του 2019, κατέθεσε ενώπιον των δικαστικών Αρχών έγγραφες εξηγήσεις, χαρακτηρίζοντας τη μήνυση «αβάσιμη και ψευδή». Ο κ. Σκαρμέας σημειώνει ότι χωρίς να είναι υποχρεωμένος, και παρότι εξαιρετικά ασυνήθιστο, δέχτηκε να βιντεοσκοπηθεί η εξέτασή του, προκειμένου να υπάρξει απόλυτη διαφάνεια και καμία σκιά ή υποψία. Ζητά να μην ασκηθεί εναντίον του οποιαδήποτε ποινική δίωξη και η μήνυση να τεθεί στο αρχείο, καθώς, όπως υποστηρίζει στις έγγραφες εξηγήσεις: «Δεν εξέθεσα κανένα ψευδές περιστατικό, ούτε απέκρυψα την αλήθεια. Τα όσα ανέφερα συμπίπτουν απόλυτα με την αντικειμενική πραγματικότητα, εν προκειμένω την εξέταση του Κων. Αγγελόπουλου, και στη βάση αυτών γνωμοδότησα σύμφωνα με τους κοινά παραδεγμένους κανόνες της ιατρικής επιστήμης και δεοντολογίας, ως όφειλα». Στην προσπάθειά του, μάλιστα, να ερμηνεύσει την κίνηση των γόνων της γνωστής επιχειρηματικής οικογένειας, επισημαίνει ότι «ουσιαστικά χρησιμοποιούν την παρούσα μήνυση ως οιοδήποτε μέσο κατά της απόφασης που απέρριψε πανηγυρικά την εναντίον μου αίτηση εξαίρεσης. Δεν είναι τυχαίο, άλλωστε, ότι κατατέθηκε μία ημέρα πριν από την εκδίκαση της υπόθεσής τους στο Εφετείο». Σημειώνεται ότι η πλευρά των αδελφών Αγγελόπουλου είχε καταθέσει, το καλοκαίρι του 2018, αίτηση εξαίρεσης του κ. Σκαρμέα ως πραγματογνώμονα. Η αίτηση αυτή είχε συζητηθεί στο δικαστήριο και είχε κριθεί ως αβάσιμη, με αποτέλεσμα η πραγματογνωμοσύνη του να γίνει δεκτή και να χρησιμοποιηθεί κατά την πρωτόδικη διαδικασία. «Δυστυχώς, ενώ υπονοούν ότι δήθεν υπάρχουν σχέσεις αθέμιτες με μη προσδιοριζόμενα πρόσωπα, δεν τα κατονομάζουν. Δεν γνωρίζω και δεν γνώριζα κανέναν από τους διαδίκους και συνέταξα την παρούσα έκθεση πραγματογνωμοσύνης, έχοντας υπόψη μου τα έγγραφα που μου δόθηκαν και την ιατρική εξέταση», σημειώνει στις έγγραφες εξηγήσεις του ο κ. Σκαρμέας.